

Q: 你构思一个故事的时候,最看重的是什么?

A: 我觉得黄金时代(如奎因、约翰·迪克森·卡尔)的推理小说不太符合现在的阅读审美了。所谓的18+2模式,是说在前半部分,发生了罪案,侦探挨个找人询问,最后集合在一起,写2章劲爆的解答。那时的贵族跳舞、交际,有时间看书,生活慢调,可以这样写。但现在,电影、戏剧等文艺都在进步,生活节奏又快,要坚持两礼拜才能等到一个或许劲爆的解答,并不太值得。所以我构思长篇时,一定是从人物和剧情驱动的。保证人物是抓眼球的,剧情是跌宕起伏的,再表达推理上的想法。



Q: 以你去年出版的新作《今夜宜有彩虹》为例,流浪汉和小说编辑双线并行,尤其是滑头、痞相的男编辑一角,承担了很多笑点。“幽默推理”是你一直以来吸引读者的一个标签吗?

A: 是我之前的一个点子。没摸到写作门路时,会想怎么让前半部分也吸引人?我能想到的就是幽默,可能跟我本身的喜好有关。但现在我的想法有所改变,笑点是有时效性的,有时埋下的梗,回头看觉得不好笑了,刺激就是一次性的。幽默可以有,但不应该是推动故事最原始的动力。剧情设置上的惊讶、人物的纠葛,永远是大于语言、风格的。甚至我越喜欢一个人物,会越想给他制造困难。写到自己都心痛了,读者多多少少也会共情吧。

Q: 用这些把读者“抓过来”之后,你在推理部分的观念是怎样的?

A: 大家对本格最大的误解是本格一定要严谨、可行。日本的“逻辑流”作家青崎有吾擅长写“因为A所以B,因为B所以C,因为C所以D,加在一起然后排除”的模式,本格到不能再本格,但是这一套奎因几十年前就写过了,没太大意思。我觉得本格是与时俱进的想象力。本格的原义就是纯粹以解谜为主题的推理小说,不反映人性的恶,不反映任何东西,只是想将一个不可能的犯罪也好,谜题也好,原原本本交代清楚。在以前,本格是有限的场景、道具、线索整理出一个真相;后来,绫辻行人代表着新本格的出现。新时代的本格并不是说在外太空设置故事,而是指人们可以利用的知识变多变复杂了。手机、网络、微信,都给谜面增添了更多难度。

做到的方法就在于想象力。想到读者没有想到过的解答,这才是乐趣,回归到推理小说最原始的本质,是种斗智游戏。比如一个人中枪死了,尸体上没检验出子弹,他是如何被枪杀的?第一个人可以写用冰做子弹,这是他的想象力;第二个人的想象力就被局限了,只有把想象力往上提升一层才能写出新的本格,他会想到这是用血做的子弹溶进了身体;第三个人更难了,只好写子弹其实是一块打进去的骨头。前人把太多东西都写干净了,和以前的大师斗智,没有改良、改进,都是失败。

Q: 这么说来需要一个人在日常生活中,甚至物理、技术等知识上要充分的储备?

A: 我没想过创作的时候,是发现不了身边任何蛛丝马迹的。一旦开启了作者身份,很微妙,身边很多事物,看到就去想,这能不能做个诡计?我有个朋友,冲马桶的虹吸原理都能带来灵感,关键要多读多看。

国产推理大爆发

Q: 说到国产推理,我之前的印象大多停留在紫金陈(《无证之罪》原著作者)这样的类型,和你的“本格派”还是有很大不同。

A: 紫金陈被熟知是因为《无证之罪》的剧,纸质作品被更多人看到,必须借助影视化。而国内影视业目前的口味喜欢现实的刑侦题材,与本格根本上就是矛盾的。本格一定不是现实的,本格是幻想。周浩晖的《死亡通知单》现在很火,是以刑警为主角的;雷米的《心理罪》也是,主打心理分析侧写师;秦明则写法医系列。在我心中,他们的作品都属于现实的范畴。真正的原创本格作品在国内并不多见。《唐人街探案1》和综艺节目《明星大侦探》作为基础入门,都是不错的。

Q: 怎么看待本格推理在中国的发展?

A: 本格推理在国内最大的困境,是需要整个市场和读者用10年的时间消化200年的东西。从世界范围内的推理史来看,1841年爱伦坡开始创作,20世纪20年代黄金时代开启,即便是战争时代的日本,也有作家持续写作,出了许多大师级的作品。但我觉得把我们这几年的原创和200年来大浪淘沙留下来的精品相比,也有点太不公平了。如果以横向比,就看2017年,各国都出版了哪些推理小说?你会发现英美没有太多叫得上名的好作品,而我们出了很多;如果以纵向比,2017年和2007年的日本推理,是进步还是退步了?我相信答案显而易见,至少我们国内的原创推理是在上升的。从舶来品,到发展出符合国人的价值观,类型文学的本土化出路还需找寻方向。

Q: 有人认为“文以载道”,类型文学不如纯文学。对你来说,推理小说给你带来的价值和意义是什么呢?

A: 就是快乐。不是很认同“文以载道”的说法,一篇文没有承载道理、背景、责任,就不是文了吗?文就是快乐的东西。也许是教育的关系,中国人读书的目的性太强。从古代的科举制度起,就把读书等同于高考、带来好处。从小我们接受观念,就是万般皆下品,唯有读书高,把读书神化了。我小时候喜欢看书,觉得挺快乐的,也是因为看电视、玩游戏会被父母骂,而看书会被夸。但对我来说,我看书和邻居小孩玩耍是没有区别的,都是为了快乐。

创作也是,没有人喜欢看快乐的人写的小说。我经常在网上看到有人说写书的痛苦。我觉得痛苦就别写了,是写不好的。一定要自己喜欢,享受创作的过程,你的书其实就是无敌的了。别人骂你,是他亏了,我自己写得很快快乐,那就够了。有人觉得推理小说没有内涵,那可以选择去看《战争与和平》;想获得思辨,就去读萨特。每个人都可以从文学中得到属于自己的快乐。●

